

PAGINA RETROSPECTIVA

El Mestre Arnau, de Vilanova: Siglo XIII Médico valenciano (?)

Arnau de Vilanova es la representación más genuina de su época. Médico, experimentador, físico, filósofo, cirujano, químico, político, higienista, toxicólogo, revelase en sus obras, como un talento y una erudición, que pasma a las generaciones médicas actuales, cuyos relevantes méritos eran dignos de mejor época; insigne poliglota, con pelente en el griego, árabe, latín, hebreo, italiano, francés, además de su lengua nativa, fruto de sus viajes y por haber enseñado, aprendido y practicado la Medicina en Montpellier, Roma, Barcelona y París; contando entre sus apasionados amigos y clientes, los Reyes Pedro, Jaime—hijos del Conquistador—Roberto, Rey de Nápoles; Federico II, Rey de Sicilia y Nápoles, además los Papas Pontífices Bonifacio VIII, Benedicto XI y Clemente V. Estudió Medicina en Montpellier, con el profesor Juan de Casamida, el año 1274, terminando sus estudios en Salerno (Italia), permaneciendo algunos años, en constantes estudios y practicando algunas autopsias, y después regresó a Barcelona el 1281 (?), donde fijó su residencia y ejerció la profesión, con beneplácito de las gentes, su fama fuese extendiendo; fué llamado a consulta para asistir a don Pedro III el Grande, Rey de Aragón enfermo de gravedad en la villa de Villafra de dels Panaders, el día 5 de Noviembre de 1285, cuyo fallecimiento tuvo lugar a los pocos días, a causa de unas calenturas, el día 10 del mismo mes. Proclamaron al mayor de sus hijos, don Alfonso, Rey de Aragón, y al menor el Infante don Jaime, Rey de Sicilia, y poseionado ya, llamó a su lado al ilustre Arnau como médico de cabecera, viviendo en ella hasta el año 1294. Proclamado Pontífice el Papa Bonifacio VIII, nombra a Arnau de Vilanova médico ordinario, prueba plena de la ciencia médica que poseía, era muy concepuada, y que lo conocía, desde sus conferencias en la cátedra de París. Entonces publicó algunos escritos, que merecieron la condenación de los teólogos de París; fué perseguido por los Colonnas, y emigró a Sicilia, pidiendo amparo a su Rey don Federico, que había tomado el nombre de Federico III, siendo regente doña Constanza y Roger de Lauria; ocurrió esto el año 1301. La muerte del Papa Bonifacio VIII, ocurrida el 7 de Octubre del 1303, contuvo algo la ira de los perseguidores, y procurándose Arnau algunos medios, pudo volver a Barcelona; pero en la travesía sufrió un violentísimo temporal, cuyas consecuencias fué desembarcar en las costas africanas, en cuyo país dedicó al estudio químico de los vinos y empleo medicinal del alcohol. (Nicolas Antonio. Biblioteca hisp. vetus. 1788, y Castro. Biblioteca española, 1786, y Gallardo en 1881.) Dos años permaneció en Africa, y en el 1305, vuelve a Barcelona, donde se dedica de nuevo al noble arte de Esculapio y a algunas de sus hermosas monografías y publicaciones en materias diversas, y dando lugar a que los inquisidores de Cataluña y Aragón reprodujeran las quejas a los teólogos de París, y fué llamado heterodoxo por sus tesis tan atrevidas; viéndose perseguido y condenado; sin embargo, la santidad de Clemente V levantó la condena en el año 1308. (A. Bonifarro. Noticias sobre Arnau de Vilanova. 1872.—Roque Chabás. Testamento de Arnau de Vilanova. Madrid 1896, y P. Fidel Vila.—Osear.—sobre el testamento de Arnau de Vilanova, sitio y fecha de su defunción. Boletín Real Academia de la Historia. Madrid 1897.) Este mismo Papa, en el año siguiente, delegó y nombró embajador extraordinario a Arnau de Vilanova, para entrevistarse con el Rey don Jaime de Aragón, que se hallaba en el asedio de Almería y luego Ceuta, en contra de los moros; comisión que dio por resultado el arreglo de aquellas diferencias y reinó la paz entre Roberto, electo Rey de Sicilia, y su hermano don Federico (1308). Según Menéndez y Pelayo, (Heterodoxos, tomo primero, página 479), Arnau de Vilanova, el día 23 de Agosto de 1305 estaba en Burdeos. Murió Vilanova el 1311, probablemente a los 61 años de edad, siendo Obispo de Valencia Fray Raimundo Despont; fué célebre infortunado en su juventud, lo cual no impidió que se casase dos veces, aun en el estado de matrimonio conservando los célebres el privilegio clerical. Había hecho testamento en Barcelona el 20 de Julio de 1305. Fué llamado a Sicilia para asistir en una enfermedad a doña Leonor, hija de Carlos de Nápoles, casada en 1302 con don Fadrique, que al ser proclamado Rey, tomó el nombre de

De una visita a Gandía En el antiguo palacio de los duques de Gandía

¿Cómo era San Francisco de Borja? Esta pregunta interesante me hacía al recorrer con singular y extraño respeto los lugares que fueron testigos de su niñez y de su adolescencia. Contra la vulgar opinión, creo que las profundas transformaciones del espíritu cambian de una manera notable el aspecto físico. Ahora bien; esas mudanzas hondas, capaces de modificar los rasgos fisonómicos de los individuos, ¿son muy comunes? Creo que no; se requieren para ello dos condiciones esenciales: o que el espíritu triunfe de lo mate-

Con motivo del Retablo "Salve"

De cómo festejó Valencia en 1586 al señor Rey don Felipe II, y cuál era la indumentaria de los valencianos en aquellos felices tiempos evocados en el Retablo «Salve»

mente los de la Victoria, par en par, y luego los de la Trinidad, y la Merced, los de San Agustín y los Carmelitas. Después de éstos venían cuasi trescientos frailes Franciscanos, de cuatro monasterios que hay en la ciudad, y los postreros de todos, los Dominicos. Al cabo de cada Orden venía un sacerdote, con diáconos y subdiáconos, con ricas capas y reliquias en las manos. A las Ordenes siguió toda la clerecía de golpe, llevando capas de brocado cada uno de su parroquia, y las cruces aderezadas con yerbas y flores, mostrando la riqueza de las iglesias. Entre algunas reliquias que llevaban sobre los hombros, era la cabeza de San Luis, Obispo de Tolosa, cerrada en caja de plata. El Patriarca mismo concluyó el fin de la Procesión, llevando el Cáliz de Nuestro Señor, mostrándolo



Imagen de San Francisco de Borja

no es mi propósito apurar el criticismo histórico, artístico ni arqueológico en estas notas; por eso, dejando aparte el análisis del mencionado retrato en aquellos conceptos, lo considero ajustado a la impresión personalísima que reflejaron en mi fantasía los antecedentes biográficos de San Borja. En el rostro varonil, alargado, majestuoso, de sobria belleza masculina, agucinándose, desde luego, cierta aristocracia racial, voluntad dominadora; en su figura, señorial continente, contextura recia, innata elegancia, nervio, flexibilidad de movimientos y maneras. En aquella época en que brillaba en el corte del César español, el egregio duque de Gandía debió ser espejo de caballeros, guardador de las tradiciones y de las costumbres hispanas, dispuestas siempre a sacar la espada por su Dios, por su Rey y por el honor de las damas. Tanto en su vida familiar como en la de relación con sus servidores, el marqués de Lombay fué siempre afetuoso, humilde, pero sin dejaciones de su dignidad ni de su decoro. Era un tiempo perfecto, acabado, de aquellos altos señores mitad guerreros, mitad cortesanos, ni tan austeros que llegasen al misticismo, ni tan mundanos que rozasen con la peregrina y el escándalo. Nadie podía pensar, pues, que el cambio que había de sufrir aquel Enajudo caballero, prez de la hidalgía, gala de la corte y rector de la voluntad imperial. ¿A qué cataclismo del espíritu se debió la santificación del duque? Es inútil razonarlo, ni buscar leyendas más o menos románticas que aprovechen la fantasía para enriquecer el arte; quédase o no, el tránsito de la vida mundana al de aquella introversión espiritual que derivó en fervorosos renunciamientos, hay que atribuirlo, en primer término, a la voluntad del Altísimo, y en segundo, a una voluntad omnipotente, capaz de torcer el curso de los ríos, porque la frágil naturaleza humana, si es bastante poderosa para quebrantar vínculos sociales, hasta fortísimas solicitudes de la carne, es débil para romper vínculos de sangre cuando en esta tiene a alcañón del amor y la caldea la paz de un hogar común. A partir de ese instante supremo, aquellas facciones varoniles, de aris-



El Cristo que, según piadosa tradición, habló a San Borja

telórico gesto, duras sin ser agresivas, severas sin vulgar orgullo, sufren poco a poco las transformaciones que caracterizan ese otro retrato del Santo, en el que viste los humildes sotana y bonete de los Padres de la Compañía. Es el mismo duque de Gandía con su rostro alargado, que lleva el sello de su distinción y ablenço, pero más espiritualizado, con ese destello especial que irradiaba la vida contemplativa, el absoluto divorcio con todo apego terrenal. Se ve ya al Santo, al ungido por la gracia divina, al arrastrar la miseria de su cuerpo por el mundo, pero cuyo espíritu tiene ya existencia ultraterrena. Rostro que respira pureza, perfección, renunciamento, perfume de santidad, y que, por sí solo, enervoriza, sugestiona, atrae, adoctrina y convierte. He contemplado largamente los dos retratos. Ante ellos he reconstituido la vida de aquel espejo de caballeros y de aquel supremo director de la benemérita milicia de Jesús, y confieso que he visto al duque de Gandía en su antiguo palacio señorial, en los afanes de su vida cotidiana, cumpliendo los deberes inherentes a su estirpe egregia, a sus cargos palaciegos, ejemplo de nobles, tuler afectuoso de sus vasallos, patriota, dadal de la religión de sus mayores, postrado a los pies del histórico «Cristo pobre» en la Santa Capilla, rogando copiosamente el pavimento frente al misterio de la flagelación. Le he visto también, ya tercer General de la Compañía, ardiendo en

La puerta de los Apóstoles de la Catedral

Fecha de su construcción

Fueron, por otra parte, los Escríbas poderosos e influyentes en aquellos tiempos, ocuparon repetidas veces los cargos de Baile, Justicia, etc., y poseyeron el Señorío de Patraix, desde la conquista. Por ello conjetramos que de este linaje es el blasón escudado. Pasemos a examinar el segundo grupo formado por cuatro blasones iguales colocados en línea horizontal y de menor tamaño que los anteriores. Figura en primer término un pavés cuartelado: primero y cuarto, tres lises; segundo y tercero, dos palos. Sobre este escudo no ha hecho cabales ningún historiador ni ha sido adjudicado a ningún linaje. Pertenece al Infante don Jaime de Aragón, Obispo que fué de Valencia en 1309, hijo del conde de Ribagorza y nieto del Rey don Jaime II. Muchos autores han creído que el mencionado Infante usó las armas de su hermano el duque real de Gandía, bien distintas en verdad de las arriba descritas; pero don Antonio de la Torre, en su Colección Sigilográfica de la Catedral, reproduce el sello de aquel Obispo, que es floreado de tres lises y dos palos, es decir, los cuarteles antedichos, propios de Aragón-Prades. Solamente existe entre ambos blasones la diferencia de que el cuartelado es en cruz en el de la puerta y en asa en el sello episcopal, lo que nos induce a creer que el pavés de piedra sería tal vez el que usase de Infante siendo pavorde, pues era costumbre a veces en algunos magnates variar la forma—no las figuras—de sus armas, al cambiar de personal categoría; así, el propio Infante sustituyó el cuartelado al obtener el capelo cardenalicio, por el partido de palos y lises. El erudito cronista de Tortosa, señor Mestre, nos ha facilitado la fecha de la promoción del Infante a la Mitra de aquella diócesis, 1362; por lo tanto, este año abandonaba la pavordia valenciana, y por consiguiente, el lapso de tiempo para fijar la construcción de la puerta, que antes calculamos de 1356 a 1371, queda ahora reducido al periodo 1354-1362. Veamos, para terminar, los blasones que siguen al del Infante, y después de afirmar que ni por su número, ni por su colocación, pueden ser de los jurados, expone mos la lógica manifestación de que deben corresponder a dignidades eclesiásticas—quizá las que contribuyesen metálicamente a la construcción,—y por ello, residas por un pavorde de sangre real. Sencillos como la mayoría de los medioevales, son los tres blasones de que hablamos. Ellos ostentan una sola figura. Lis, el primero; rueda de molino, el que sigue, y un gallo de pinto, bien característico por la tonalidad de sus patas, el último. Los gitud de ellos, respectivamente, a Peadríbalgues, Guillermo Molnar y Arnau Espulgues, dignidades de nuestros antepasados, fundadores en ella de beneficios y cuyos linajes ostentaron los anteriores emblemas. Dos objeciones pueden hacerse a nuestro trabajo: el que en 1354 se mencionen reparaciones en la puerta de referencia, lo que parece indicar estuviera ya terminada en aquella fecha (Sanchis Sivera, página 57), el no aparecer en el portapuntas el escudo prelaical.

al pueblo. Después del Arzobispo, venían los seis jurados, con ropas largas de terciopelo y sus gramallas en los hombros a la manera de la tierra, y luego siguió multitud de gente deseosa de ver a Su Majestad, que cuasi no cupo por la puerta. Desde que el Papa Clemente VII se dejó crecer la barba hasta la mitad del pecho, como señal de duelo, después del Saco de Roma en 1527, como aparece en los grabados de Nicolás Hoegemberg, «La Coronación de Carlos V en Bolonia en 1530», se creyeron autorizados los Cardenales y Obispos a imitar su ejemplo, seguido después por el clero, a los que por último se les obligó a que llevasen todos «barba hecha, pareja y redonda, y el cabello cortado y lano», según se ordena en las Sinodales de 1601 (Libro III, Constitución 1.^a). Las sobrepellices eran largas, y les estaba prohibido llevar lechuguillas o cuellos almidonados, ni que salieran más de un dedo sobre la solapa. Con esto termino estos ligeros apuntes indumentarios y la sucinta relación de lo que en el siglo XVI supo hacer para festejar una visita regia Valencia la triunfadora, la ciudad de la luz, de las flores y de las mujeres hermosas; la cuna por excelencia del arte; la descendiente de aquellos «amadores de toda gentileza», de la Edad Media. JUAN COMBA 31 Mayo 1923.

A lo primero, respondemos que no negamos la existencia anterior de una puerta, tal vez la misma de la mezucla, o acaso románica y sencillísima, y solo nos referimos en nuestro razonamiento a la actual portada con sus blasones. A lo segundo, replicamos que frente a los cuatro escudos eclesiásticos existe uno solo, tan deteriorado por el tiempo, que no es posible descifrar sus figuras. El hecho de encontrarse aislado, formando perdant con los cuatro mencionados, nos hace pensar que debió ser éste el blasón episcopal. Finalmente, convengamos en que la fecha deducida del examen artístico del monumento encaja mucho mejor en la que hemos mencionado que en el final de la décimatercera centuria. EL BARON DE SAN PETRILLO FOMENTO DEL TURISMO Carnet del viajero MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD: Entrada mediante autorización del rectorado. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, los números 1 y 2.) TORRES DE SERRANOS (calle de Serranos): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1; dirigirse al portero de las Torres. (Tranvía más próximos, los números 1 y 5.) PALACIO DE LA LONJA (está situado en la plaza del Mercado): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 2. (Tranvía más próximo, el número 7.) Centro oficial de informaciones gratuitas, «Fomento del Turismo». BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA (situada en la Lonja, entrada por la calle de Cordellats): Servicio público todos los días laborables, de 6 de la tarde a 8 de la noche. (Tranvía más próximo, el número 1.) PALACIO MUNICIPAL (está situado en la Alameda, frente al puente del Mar): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitarlo, los números 2, 3 y 4.) MUSEO DE BELLAS ARTES: Situado en la calle del Museo, junto a la iglesia del Carmen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: Los domingos y jueves no festivos, de 10 a 1; entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, a las mismas horas, y desde las 3 de la tarde hasta la puesta del sol. (Tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 5.) MUSEO DE ANATOMIA (Facultad de Medicina): Situado este Museo en la calle de Guillem de Casstro, número 70. Entrada, solicitada permiso del señor decano. (Tranvía más próximo para visitarlo, el

JOAQUIN TUXANS PEDRAGOSA

Arquitecto ilustre fallecido

Esta mañana ha sido conducido al cementerio el cadáver del arquitecto señor Velázquez Bosque, que falleció ayer.

Dice Romanones

Consultado el conde de Romanones telegráficamente en Hendaya acerca de la supuesta operación en Alhucemas, ha dicho: «No lo crean ustedes, que yo tampoco lo creo.»

Disgustos reformistas

La voz de Asturias inserta un artículo, afirmando que existen honradas discrepancias entre los reformistas.

La prensa y el descanso

Se ha reunido la Asociación de la Prensa en junta general. Ha acordado colocar lápidas conmemorativas en las casas donde murieron don Miguel Moya y Ortega Monilla.

Noticias militares

El día 1.º de octubre se verificará la inauguración del curso, con gran brillantez, en la Academia de Infantería de Toledo.

Dice el Presidente

El Presidente recibió la visita del señor Sánchez de Toca. Dijo que carecía de noticias.

El director de Prisiones

El director general de Prisiones, don Juan Izquierdo, ha marchado hoy a Alicante.

Dos sucesos

En la calle de Bravo Murillo chocó un auto del servicio público con un montón de grava, volcando.

"Diario de Guerra"

Publica las siguientes disposiciones: Nombrando ayudante de campo del Ministro al comandante de Ingenieros don José Fernández Lapuente.

Varias noticias

La huelga de empleados de Banca y Bolsa sigue igual. Algunas empresas tratan de dar la batalla al Sindicato.

Consejo de Ministros

Se ha celebrado el anunciado Consejo de Ministros. Al entrar, el Presidente dijo que sería de larga duración.

Fallo del Supremo

En el recurso de casación interpuesto por la Compañía del Ferrocarril de Salamanca a la frontera portuguesa contra el fallo del Tribunal Industrial de aquella capital, en los autos seguidos por empleados y obreros que fueron de la expresada Compañía, contra ésta, sobre incumplimiento de contrato e indemnización de perjuicio a consecuencia de la huelga que sostuvieron en Enero de 1922, en el que defendió a la Compañía el letrado don Manuel Gullón, y a los empleados y obreros don Angel Ossorio y Gallardo, el Tribunal Supremo ha dictado sentencia, casando la recurrida y absolviendo a la Compañía, de acuerdo con las peticiones del señor Gullón.

El Rey en Bilbao

Comunican de Bilbao que el Real Sporting Club celebró sus bodas de plata con unas regatas y un almuerzo regio.

Importante discurso del Soberano

Después, el Rey visitó al trasatlántico Alfonso XIII, diciendo que su mayor satisfacción era haber hecho el viaje en una hora y cuarenta minutos entre Santander y Bilbao, en un buque de guerra de construcción nacional, para venir a visitar el trasatlántico de su nombre, honra de la industria española, tan bien de construcción nacional.

Los obreros y el Régimen de su retiro obligatorio

En la Casa del Pueblo se reunieron ayer mañana los vocales obreros de la comisión paritaria Nacional de Previsión, con objeto de cambiar impresiones acerca de lo actuado en toda España con motivo del recién celebrado segundo aniversario de la implantación del Régimen de Retiro Obligatorio.

Dimisión

Ha presentado la dimisión de vicepresidente del Sindicato de Actores, don Miguel Muñoz.

Descarriamiento

Al llegar ayer mañana a la estación de El Escorial el rápido de Santander, descarrió. La vía quedó interceptada, pero no ocurrieron desgracias.

La comisión de Responsabilidades

La comisión de Responsabilidades continuó su labor ayer tarde. Se acordó visitar a los Ministros de la Guerra y de Estado, para que den facilidades y pueda tener en su poder la mencionada comisión los expedientes y documentos que de ambos departamentos necesita.

De Gobernación

Al recibimos esta madrugada el Ministro de la Gobernación, nos ha manifestado que las noticias que recibía de provincias no acusaban ninguna novedad.

Suspensión de permisos y licencias

Por noticias particulares recibidas de Melilla se sabe que se han suspendido todos los permisos y licencias que se concedían a los jefes,

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona ¿Complot contra la esposa del gobernador?—El Ayuntamiento ha acordado destinar diez millones y medio para la construcción de casas baratas

HOY HAN COBRADO SUS SUELDOS

El Sindicato libre profesional de Banca y Bolsa ha hecho efectivo hoy a todos los huelguistas del Banco Español de Crédito el sueldo a todos los empleados, que asciende a 14.000 pesetas.

HA AUMENTADO EL NUMERO DE TRABAJADORES

En las obras del autódromo de Sitges han trabajado hoy 172 obreros, o sea 130 más que ayer.

ATRACO

El agente de Vigilancia Carlos Pérez ha efectuado hoy varias diligencias relacionadas con un suceso ocurrido en un garage de la calle de Muntaner, y del que no se había dado cuenta al juzgado.

DETENIDO EN LIBERTAD

El detenido de la Concepción estuvo esta mañana en la cárcel, tomando indagatoria a José Soler (a) «El Señorito», detenido como presunto autor de la muerte del presidente, y otro compañero del Sindicato libre, en Valencia.

CARRO ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

Esta mañana, a las diez, en el puente de Los Angeles, un automóvil de la Intendencia militar ha atropellado a un carro, guiado por Bautista Sánchez, el cual quedó muerto en el acto.

NUEVA AGRUPACION VALENCIANA

Con el título de Germanor Valenciana, se ha constituido una nueva Sociedad cultural dedicada a la propaganda en toda la región valenciana de las actividades catalanas, a fin de que esa región sienta en toda su intensidad el actual momento de labor y de entusiasmo que se enciende en Cataluña, y aprenda de ésta a aficionarse al cultivo de sus valores característicos y raciales.

RINA

En la calle del Marqués del Duero han reñido esta noche por razones de vecindad, dos vecinos, resultando uno de ellos con cuatro heridas graves.

DESGRACIA

En la calle de Menéndez Pelayo, esta tarde, al intentar subir al tranvía Juan Pons, de 32 años, se ha caído, siendo alcanzado por el coche remolque, produciéndosele heridas de consideración.

LA HUELGA DE GRANOLLERS

El conflicto de los panaderos de Granollers sigue igual. Piden aumento de jornal. Hoy los patronos han fabricado pan suficiente para abastecer al vecindario, pero sin saber por qué, la fábrica de electricidad ha cortado el fluido.

SE PRETENDIA ATENTAR CONTRA LA ESPOSA DEL GOBERNADOR?

Durante toda la mañana han circulado insistentes rumores, que dan por sentado el que la Policía había logrado descubrir, y detener, a unos individuos que fraguaban un atentado contra la esposa del gobernador civil, señor Portela.

LA HUELGA DE GRANOLLERS

El conflicto de los panaderos de Granollers sigue igual. Piden aumento de jornal. Hoy los patronos han fabricado pan suficiente para abastecer al vecindario, pero sin saber por qué, la fábrica de electricidad ha cortado el fluido.

SE PRETENDIA ATENTAR CONTRA LA ESPOSA DEL GOBERNADOR?

Durante toda la mañana han circulado insistentes rumores, que dan por sentado el que la Policía había logrado descubrir, y detener, a unos individuos que fraguaban un atentado contra la esposa del gobernador civil, señor Portela.

Lo que dice un periódico

Un periódico de Gijón, órgano de don Melquiades Alvarez, dice que una vez pasado el período electoral, se está en el caso de que tenga representación en el Ministerio el partido reformista, ya que de este modo la cooperación sería más eficaz.

Los empleados de Banca y Bolsa

El Banco de Cartagena ha despedido a diez y ocho de sus empleados.

DE VALENCIA

Zaragoza.—Esta noche han salido para Valencia el alcalde, una comisión de concejales, el secretario y dos maceros, con objeto de tomar parte en la Cabalgata que se celebrará en esta última capital con motivo de la Feria y del Congreso de la Corona de Aragón.

DE SANTANDER

Santander.—Los infantitos estuvieron por la mañana en la playa, y después pasearon en automóvil por las calles de la población.

DE SANLUCAR

Sanlúcar.—En el Ayuntamiento se celebró una reunión, a la que asistieron comisiones de patronos y liberos, para ver de solucionar la huelga que tienen planteada los pescadores. Después de una larga discusión no se tomó ningún acuerdo continuando las cosas en el mismo estado.

DE ATROPELLO

Tolosa.—Un autocamión de la matrícula de San Sebastián atropelló a Antonio Sánchez, causándole heridas de gravedad. El chofer ha sido detenido.

DE MÁLAGA

Málaga.—Mañana marchará a Madrid y Zaragoza el general Sanjurjo, que ha cesado en el mando del gobierno militar de Málaga, en virtud de su reciente ascenso. La población le tributará una cariñosa despedida.

TOMA DE POSESION

Vitoria.—Se ha posesionado del mando de la segunda brigada de Infantería de la octava división el general señor Gil Yusle.

BENDICION DE LA PRIMERA PIEDRA

Covadonga.—Ha sido colocada la primera piedra del Centro Asturiano de la Habana. Ofició el Prelado de la diócesis, asistiendo comisiones de todas las corporaciones y asociaciones oficiales y numeroso público.

PARA CASAS BARATAS

En la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento se ha acordado destinar 10.500.000 pesetas para subvencionar la construcción de casas baratas.

PETARDO QUE ESTALLA

A las once y media de esta noche, en la calle de María Lafarga, de la barriada de Sans, ha hecho explosión un petardo, colocado sobre un montón de piedras.

LA CONSTITUCION DE LA DIPUTACION

Esta tarde, a las cuatro y media, se ha constituido la Diputación provincial, bajo la presidencia del señor Vallés y Pujal, éste por delegación del gobernador civil.

DE PROVICIAS DEL EXTRANJERO

Los manejos republicanos Londres.—El subsecretario de Estado, M. Mac Neil, ha comunicado a la Cámara de los Comunes que el Gobierno había sido informado de que se hizo en Grecia una tentativa para introducir el régimen republicano.

ENTREVISTAS DIPLOMATICAS

Londres.—El Ministro de Negocios Extranjeros ha conferenciado con los representantes de Italia, Bélgica, Francia y Alemania. La visita de este último obedece a la grave situación política por que atraviesa Alemania. Los representantes de Bélgica y Francia han entregado a lord Curzon sus respectivos notas, contestando a la del Gobierno inglés. Dichas notas difieren entre sí en algunos puntos.

STADIUM (PARQUE DEL TURIA)

Gran velada para hoy jueves A LAS DIEZ DE LA NOCHE Programa de cine LUCY DORAINE, la bellísima y genial trágica húngara, en su triunfal creación en dos jornadas de grandioso interés.

La estrella de Damasco

Hoy estreno del primer capítulo, titulado AMOR Y ODIO 5 partes Insuperable creación de LUCY DORAINE.

Casi una desposada

Mañana viernes, segunda y última jornada de «La estrella de Damasco», titulada JUSTICIA DIVINA Cómica: La visita del tío Sábado a las 10 de la noche: Gran fiesta de la jota valenciana y aragonesa. Albaes, bajo la dirección de Miguel Assó y Rafael Lerma.

Los intermedios serán amenizados por la banda Unión Musical.

Un organillo anunciará las expansiones coreográficas (bailes). Precio de la entrada de caballero, 0'30. De caballero con derecho a dos entradas de señora, 0'60. Esmerado servicio de café y helados. Servicio continuo de tranvías de las líneas de Ruzafa, interior, circunvalación y Grao.

AGREGADOS EN LA LINEA IZQUIERDA

Cuarta columna, residencia en Tañers. Jefe, coronel Vera. Primer labor de Regulares de Alhucemas, tercer batallón de África, batallones de la Princesa y Alava. Dos escuadrones de Alhucemas, una batería del noveno ligero, tercera y cuarta compañías de Zapadores y una ambulancia de montaña.

Quinta columna.—Residencia en Drius. Jefe, coronel Ruiz del Portal.

Segundo labor de Regulares, tercer batallón de Melilla y los batallones de Gerona y Burgos; escuadrones de Regulares de Alhucemas y Lusitania; ametralladoras, una batería del noveno ligero y una compañía del primero de Zapadores.

Sexta columna.—Residencia en Bu-Afora. Jefe, coronel Noya.

Tercer labor de Regulares de Alhucemas; batallones de Isabel la Católica, Guipúzcoa y Garelano; dos escuadrones de Alcantara, una batería de Melilla, otra del tercero de montaña, segunda compañía de grupo Zapadores. Fuerzas de la plaza.—Jefe, general García Aldave. Dos batallones: uno de San Fernando, una batería ligera y otra del noveno ligero.

DE PROVICIAS

Ordenes de concentración se punto de residencia. Fuerzas que no tengan destino servicio estarán a las órdenes del comandante general de Melilla. También comunican que los batallones que se hallaban en la plaza descansando han recibido orden de marchar inmediatamente al campo.

DE PROVICIAS

Se preparan para salir mañana de Valladolid y San Marcial.

STADIUM

Gran velada para hoy jueves A LAS DIEZ DE LA NOCHE Programa de cine LUCY DORAINE, la bellísima y genial trágica húngara, en su triunfal creación en dos jornadas de grandioso interés.

La estrella de Damasco

Hoy estreno del primer capítulo, titulado AMOR Y ODIO 5 partes Insuperable creación de LUCY DORAINE.

Casi una desposada

Mañana viernes, segunda y última jornada de «La estrella de Damasco», titulada JUSTICIA DIVINA Cómica: La visita del tío Sábado a las 10 de la noche: Gran fiesta de la jota valenciana y aragonesa. Albaes, bajo la dirección de Miguel Assó y Rafael Lerma.

Los intermedios serán amenizados por la banda Unión Musical.

Un organillo anunciará las expansiones coreográficas (bailes). Precio de la entrada de caballero, 0'30. De caballero con derecho a dos entradas de señora, 0'60. Esmerado servicio de café y helados. Servicio continuo de tranvías de las líneas de Ruzafa, interior, circunvalación y Grao.

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

AVISO:

Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes. Así lo demanda también la más estricta equidad, puesto que con igual criterio se tasan y se pagan hoy en día las indemnizaciones de los siniestros. Si éstas se estimaran con arreglo a los precios antiguos de jornales y materiales, resultarían deficientes y hasta despreciables para el asegurado.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240



MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

Las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.

Aviñó, 9-BARCELONA-Apartado 738

Línea de Pinillos



Servicio Antillas y Estados Unidos
El vapor CONDE WIFREDO saldrá el día 7 de Agosto, directo para SANTIAGO DE CUBA, HABANA y CIENFUEGOS.

Servicio Brasil Plata

El vapor BALMES, saldrá el día 11 de Agosto, directo para SANTOS, MONT EVI-DEO y BUENOS AIRES.
Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases para los puertos indicados y los de LAS PALMAS y SANTA CRUZ DE TENERIFE.
Consignatarios en Valencia: REQUENA E HIJOS, Colón, 58
Teléfono núm. 426

Los Lithinés du D'GUSTIN

sirven para prepararse uno mismo.

la MEJOR AGUA MINERAL

Contra las afecciones:

- Gota
- Diabetes
- Arenilla
- Artrismo
- Rumalismo
- y las enfermedades del Estomago del Hígado de la Vejiga y de los Riñones

Es la mineralizada con los LITHINÉS du D'GUSTIN el agua así obtenida posee una actividad mayor que las aguas naturales, siendo en cambio su precio diez veces menor.

CADA CAJA sirve para preparar 12 LITROS DE AGUA MINERAL

De venta en las principales farmacias

Deposito Central: DALMAU OLIVERES. Paseo de la Industria, 14 Barcelona.

PEDID SIEMPRE

LECHE CONDENSADA

LOS PIRINEOS

Calidad, cantidad y precio como ninguna otra
Garantía absoluta de pureza y conservación

GUERNICA (VIZCAYA)

Representante para Valencia, Murcia y Castellón:

FRANCISCO MARTINEZ VIVAS

Don Juan de Austria, 13 :: Valencia



GRAMOFONOS

Himno Oficial de la Coronación de la Virgen de los Desamparados Discos de 10 pesetas a 6'50 pesetas. Cambio de discos viejos por nuevos, aunque estén rotos.

CALLE DEL BISBE, 11

Local para industria

En la calle del Norte, S. B. frente al cuartel de Guardia civil. Si conviene se acondicionará parte del mismo para vivienda. Informar a la portera de la misma casa.

Necesito

con urgencia 2.000 pesetas bajo las condiciones que se me estipulen, ofreciendo referencias y garantías. Escribir a Fausto Guzmán, Lista de Correos, Benaguacil.

Se alquila

un chalet con huerto en el ensanche de Bonisuel. Darán razón, de cuatro en adelante, en el número 21 del Paseo Alameda.

Piano

usado y en muy buen estado de conservación, se vende por 850 pesetas. San Vicente, 152, primero.

EL 43

SASTRERIA Y CONFECCIONES
ABELARDO ALARCON

Plas.

Trajes azules mecánicos... 18
Pantalonos mecánicos... 7'50
Pantalonos para campo... 3'50
Hechuras traje y buenos forros... 40
Hechuras traje hilo... 20

Ventas al por mayor y detall
CALLE CABALOTE, 9 (antes Muela)
Sucursal: CALLE BOTELLAS, 8

Se desea

en el Caballal, calle de la Libertad, 114, un buen pianista o una buena pianista, para acompañar lecciones de canto. Se le pagará bien.

COMPAÑIA DE BOMBAS Y MAQUINARIA

WORTHINGTON

Plaza Universidad, 2 BARCELONA Peligros, 9 MADRID

MONOBOMBA "WORTHINGTON"



5.000 litros hora — 22 metros.

Para usos domésticos e industriales. Propia para aguas salinas. La mejor BOMBA Y LA MAS BARATA. Grupos de Moto-Bombas para Riegos. Incendios. Abastecimientos de pueblos.—Motores de Explosión de 1 y 1/2 a 15 H. P. La casa WORTHINGTON es la que e tá mejor surtida en España en Bombas y Motores. Presupuestos gratis.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONVULSION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA

VINO Y JARABE Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda y a los ferruginosos, etc.— Da salud y fuerza.— PARIS.

REGENERADOR de la SANGRE

HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre, los Coloros pálidos. Flujos blancos e Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, Rue Violonno, y en todas las Farmacias

Piano

Se vende, usado, de buenas voces y muy económico. Razón: Isabel la Católica, 5, primero.

Chalet

Se alquila o vende en FICASSENT, situado en el mejor sitio de la población, con instalación eléctrica y agua potable. Razón, en Ficasent, calle de la Estación, número 1, y en Valencia, Nave, 1, Franco, Marín.

Venta de fincas y pisos

Vendo bajos y pisos con cuatro dormitorios y demás dependencias, en casa de moderna construcción, situada en la calle del Doctor Sánchez Bercón, desde 7.500 pesetas: en la calle Baja desde 10.000 y junto a la parada del tranvía de la plaza del Mercado de Ruzaña, desde 10.000. Casa: en todos los distritos de la capital. Me encargo de la compra-venta de fincas.

Fernando Martí, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé, 10 y a 12 y 30 a.

Poceros

Se vende locomóvil a gasolina con aparato para perforar pozos, y motor eléctrico de 12 caballos para centrifuga Muñiz y H. de Aiba, Avenida Puerto, 123 (junto a la Cruz).

Vaciador automático

PLAZA EMILIO CASTELAR (KIOSCO TARJETAS)
Se afilan toda clase de hojas de afeitar, tanto «Gillette» como demás marcas.

Una, 10 cts.; Seis, 50 cts.
No confundirse: PLAZA EMILIO CASTELAR (frente de la parada de motos)

MATA MOSQUITO

ZAMPIRONI

Rechaza los queno lleven esta marca



AGENTES EN ESPAÑA: J. URIACH & C^o
Bruch, 49. BARCELONA

Roma a la vista

Tres 033231
A.P. D.O. 20312, 414 23

Compañía Transmediterránea



Servicio fijo rápido semanal Melite-rá-n-o-Cañi-las. Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarica, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Nivia, Tapia, Riveado, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al resto se entregan conocimientos directos y con flota cordada.

Servicio fijo bisemanal en Baleares con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 13 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados, a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Líneas para Francia, Inglaterra e Italia servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.

PARA INFORMES: Representación de la Compañía en Valencia, muelle de Poniente, letra A. Teléfono número 3063.

Línea de vapores YBARRA Y C^a SEVILLA

SERVICIO CORRIENTE, con salidas todos los LUNES, para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarica, Coruña, Ferrol, Musei, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

SERVICIO RAPIDO, con salidas todos los MIERCOLES, para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarica, Coruña, Ferrol, Musei, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

SERVICIO RAPIDO, con salidas todos los MARTES, para los puertos de Tarragona y Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE, con salidas todos los MIERCOLES, para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Felix, Cete y Marsella. En este servicio admitimos mercancías con conocimientos directos y traslado en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Rangoon, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Salónica, Pireo, Alejandria.

CONSIGNATARIOS: HIJOS DE NOGUES LTDA., calle de San St. 2, entresuelo, y en el GRAO, Muelle de Poniente, N.

SHORE LINE

(TAMPA INTER-OCEAN STEAMSHIP Co.)
(U. S. S. B.)

Servicio rápido mensual entre Valencia y Cuba y Estados Unidos

El 12 de Agosto cargará en este puerto el rápido vapor

SAUGERTIES

para San Juan de Puerto Rico, Ponce, Habana y Nueva Orleans.
Para flete y cabida, dirigirse a sus consignatarios: AGENCIA MARITIMA HISPANO-AMERICANA, S. A. Calle Libertad, 8 (Caballal-Valencia) Teléfono 3357

SEMILLAS

frescas para la siembra en todas las épocas del año, en Forrajeras Hortalizas y de Flores. En la actualidad: Zanahorias, Nabos Forrajeros, Habas tempranas, Ajeles, Pensamientos, Claveles, etc., etc.

— VENTA AL DETALL: —
CALLE DEL MAR, 16.— VALENCIA

JARABE FENICADO DE VIAL

combate los microbios o gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Toses, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Ronquera, Influenza.

En todas las Farmacias

PEDRO MAËL EL TORPEDERO 29

(8)

Volviose Federico Plomón y se encontró en presencia del señor Guidal.

Los dos hombres se saludaron.

—Señor Plomón—dijo el anclado—tal vez sea indiscreto... ¿Es usted el comandante del torpedero 29?

—Sí, señor.

—Vengo en nombre de la señora Illiers y de algunos amigos aquí presentes, a pedirle el favor de visitar su barco.

Plomón accedió.

—Verán ustedes el torpedero en bastante mal estado.

—Es precisamente lo que excita más el deseo de verlo, y me atrevo a repetirle lo que decía hace un momento la señorita de Illiers: «Es necesario aceptar el mar como se le encuentra, y a los héroes, tales como son.»

—Es mucho honor para mis marinos; y puesto que estamos de acuerdo en la visita, voy a bordo, y pueden presentarse cuando les plazca.

—Extraño director de escena es el zar! ¿Qué genio anónimo preside

bían corregido lo mejor posible el desorden y los destrozos ocasionados por el torpedero; pero las averías causadas eran de aquellas que solo pueden repararse en un astillero. Muy pronto, a remolque de un vapor cualquiera, volvería el torpedero a Tolón, regresando humillado y entorpecido, cuando antes afrontaba valientemente los furiosos del mar y del viento. Su estela no dejaba ya la espuma nacarada que las aletas de su hélice hacían surgir tras él; pero, así y todo, tal como se ofrecía a la vista, reposando sobre un fondo de agua clara que dejaba transparentar la arena, con sus fanales rotos, la chimenea abollada y el árbol torcido, tenía el aspecto de un herido glorioso, y triunfaba todavía.

Federico contuvo su emoción, y dió sus órdenes bruscamente. A Gil-das y Cielo no se les ocultó lo que en aquello había de anormal, dado lo bien que conocían a su comandante; pero ya se supondrán que nada dijeron. El torpedero se encontró dispuesto como para una inspección, y dos botes se acercaron al muelle para recoger a los visitantes.

Estos no se hicieron esperar, y fueron recibidos al pie de la escalera por Federico, que, después de ser presentado por el señor Guidal, agradeció a la señora de Illiers el

interés que ella y sus amigos testimoniaban a los marinos del 29.

La señora de Illiers contestó amablemente a las frases del joven oficial; pero Blanca, de súbito tan ingenua y expansiva, no dijo una palabra. Si Federico no hubiese estado tan enamorado, habría advertido su estremecimiento cuando se tocaron sus manos al ayudar a la joven a pasar a bordo desde el bote.

Como era natural, quisieron verlo todo, y fué preciso inclinarse y someterse. Plomón se prestó de buena gana a los menores caprichos, y desde la despensa hasta el camarote del oficial, todo fué objeto de una inspección detallada.

—¿De modo—preguntó Blanca con voz temblorosa—que aquí es donde tiene usted que vivir?

—Aquí y allí, señorita. De un extremo al otro: el torpedero es mi domicilio; pero más especialmente es a proa donde debo estar.

Condujo a los visitantes al puesto del comandante. Con alteración muy visible, la joven le interrogó:

—¿Estaba usted aquí la noche pasada, durante la tempestad?

—Sí, señorita.

Hubo unos instantes de silencio. Una punzante emoción oprimía el pecho de Blanca; contemplaba aquel reducido de gradas de hierro, todavía con los gruesos cristales húmedos, sin atreverse a levantar los ojos, por miedo de que bajo el ful-

gor de su velillo claro pudiera verse brillar una lágrima.

Al dispersarse su turbación, y cuando ya se retiraban, Blanca murmuró:

—¿Ama usted mucho su carrera, señor Plomón?

Esta vez fué Federico quien, al oír su dulce voz, tuvo que dominar los impulsos de su corazón.

—Sí, señorita, apasionadamente—dijo con melancólico fervor.

Condujo a sus visitantes a tierra, y al despedirse de ellos, la señora de Illiers, después de haber cambiado breves palabras con el señor Guidal, aventuró timidamente una invitación, en estos términos:

—Señor Plomón, si sus deberes no le retienen a bordo todo el tiempo que queda para su partida, tendré sumo placer en que nos acompañe a tomar un refresco.

—Iba a rehusar; pero la mirada de Blanca se cruzó con la suya.

—¡Oh; sí señor!—apoyó ella sonriendo.

Ante aquella sonrisa, Plomón no tuvo valor para negarse, pareciéndole que el cielo recibía una claridad más. Una especie de bienestar, compuesto de tristeza suave y desbordante alegría, invadió todo su ser. A lo sumo, dentro de dos horas tendría que abandonar aquella ribera en que el Paraíso se renovaba ante sus ojos... ¿Por qué no dejar pro-

longarse unos instantes la dulzura de su ensueño?

Volvieron al hotel.

E. hielo estaba roto. La señora de Illiers y Blanca hicieron durante el camino varias preguntas, que no turbaron al austero soñador, y a las cuales contestó sencilla y noblemente.

Habíabase de los riesgos de su profesión, que él atenuaba manifestando que no había mérito alguno en dominarlos.

—Pero, ¿y esta noche pasada?—dijo la señora de Illiers.

—Ya se que el mar no sonre siempre, y acepto lo mismo su culpa que su pureza. ¿Acaso no sucede igual con los hombres? Les que dicen que el mar es perñido; le calumnian; no miente nunca. Somos nosotros los que no tomamos en cuenta sus pliegues y fruncimientos de cejas.

—¿Es usted poeta?

—De verdad, señora? No creo... Blanca no le dejó proseguir.

—No lo niegue, señor Plomón—le dijo.—Lo es naturalmente, y todo lo que hace la Naturaleza es bello. Dijo esto con un calor que hizo acudir el más vivo carmín a sus redondeadas mejillas.

De nuevo se miraron.

—¡Pobre Federico! El tiempo pasó demasiado pronto, y vinieron a anunciarle la llegada del remolca-

do. Creyó que la noche empezaba antes de lo de costumbre.

Cambiase el último apretón de manos, y la señora de Illiers le dijo:

—Señor Plomón, estaremos en Cannes hasta la primavera, lo cual quiere decir que será una satisfacción para nosotros el recibirle tan frecuentemente como le plazca.

—¡Tolón está tan cerca!—añadió Blanca.

Federico prometió ir a Cannes; pero, en su interior, una especie de velo negro cubría sus pensamientos, y decíase: «No; lo mejor es desaparecer, y que ésta sea la última página de mi novela.»

Una vez en el barco, y tan largo tiempo como sus ojos pudieron seguir la costa, permaneció de pie, envuelto entre las nebulosidades de esta alucinación, que a la vez cubraba su felicidad y su tormento.

VI

De vuelta en Tolón, el oficial escribió la carta siguiente:

—Querida madre: Quisiera tenerle muy cerca de mí. Si, muy cerca, como en la última temporada que pasé a tu lado; mi frente, sobre tu hombro, y tus brazos, alrededor de mi cuello. Soy feliz y sufro.

La he vuelto a ver, y ella me ha hablado.

(Se continuará)